淮南市2021年教育部门学生资助工作绩效评价自评报告
2021年，我市学生资助工作以习近平中国特色社会主义思想和十九大,及十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神为指导，全面落实国家、省资助政策，以建档立卡家庭经济困难学生资助为重点，以资助育人为宗旨，突出精准导向，在“细”和“实”上做文章，在精细化规范化管理上下功夫，把精准落实政策、精准确认对象、精准发放资金作为工作目标，完善、创新工作机制，助力巩固拓展教育脱贫攻坚成果。
一、高度重视，强化领导
市教体党委高度重视学生资助工作，认真学习贯彻党的十九大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平关于精准扶贫工作的系列重要论述和视察安徽的讲话精神，不断增强做好学生资助工作的使命感、责任感、紧迫感，确保不让一个孩子因贫困而失学。
市教体局成立了以局长为组长的学生资助工作领导小组，各县（区）教育局、高中阶段各学校都成立了学生资助工作管理中心和学生资助工作领导小组。将学生资助工作列入教育局年度工作要点，局党委多次听取学生资助工作进展情况汇报，研究部署工作开展。
一是完善工作制度。围绕精准落实家庭经济困难学生资助政策先后制定了《淮南市学生资助资金管理办法》《淮南市家庭经济困难学生认定办法》《淮南市2021年高校、中职和普通高中家庭经济困难学生资助实施办法》等文件，努力做到强统筹、精安排、细措施、严要求，确保了工作有序推进。二是压实工作责任。将学生工作纳入对县区教育局和市属学校年度目标考核指标体系。进一步明确了局长、校长是第一责任人，细化分解工作任务。三是建立工作调度制度。市教体局根据学生资助工作进展情况适时召开调度会，通过调度，及时部署、总结工作，针对工作存在的问题和不足，及时制定措施，落实工作任务，有效推进学生资助工作稳步开展。
二、健全管理机构，加强队伍建设
淮南市学生资助中心，是经市编制部门批准的全额事业单位，独立法人机构。市、县教育局学生资助工作做到了“五有”：有领导负责、有人员编制、有专人操作、有办公场所和设施、有经费保障。实行学生资助工作人员上岗准入制度，市教育局多次开展学生资助工作专题培训和以会代训，有力地提升了资助工作人员的业务能力。工作经费保障有力，除部门年度预算工作经费外，另有非税收入15万元，纳入预算作为工作经费，能够充分满足工作需要。
三、地方配套资金足额及时到位
1.普通高中中职学校资助资金到位情况。市本级及县区按照《淮南市2021年家庭经济困难学生资助实施办法》及时足额配套资金。2021年到位资金8037.989992万元，其中中央资金4232.2万元，省级资金881.8万元，市级配套资金2450.286091，县级配套资金573.703901万元。
四、统筹管理，校内资助资金足额计提发放
根据《淮南市高中阶段学校家庭经济困难学生校内资助实施办法》，建立了统筹校内资助管理制度。按照“预算管理、足额提取、收支平衡、专项列支，分账核算”的原则管理使用校内资助资金。形成了校内资助资金统一计提、集中管理、统一发放的管理模式。普通高中按照不低于3%足额计提单位。2021年中职学校校内资助1003人，发放资金79.5万元；普通高中校内资助4293人次，发放资金294.5万元。
五、精准认定，确保“应助尽助”
（一）指标分配向农村贫困地区倾斜。逐步降低城市学校受助比例，指标分配向农村贫困地区倾斜，向革命老区寿县倾斜，寿县受助比例达到21.7%，城市学校14.6%。
（二）实施两轮认定，精准确认受助对象。首轮认定建档立卡等贫困家庭受助对象。围绕“学段全覆盖、对象无遗漏、标准最高档、项目可叠加、结果全告知”的目标，建立建档立卡家庭学生受助信息台账。按照《淮南市家庭经济困难学生认定办法》学校将建档立卡家庭经济困难学生、城乡低保户子女，孤儿、残疾学生，烈士子女或优抚家庭子女，直接认定为受助对象。二轮认定家庭困难学生。主要是针对因家庭突发事故、变故、因病等因素造成家庭经济困难需要资助的学生，按照“三级评审”、“两公示”的流程：学生个人申请、班级评议、班级公示、学校资助中心审核、学校领导小组审批、学校公示的流程，学校依据学生困难程度档次数据，组织认定受助对象。淮南一中、淮南二中等学校，根据家庭困难学生的各种困难因素，采取量化打分的形式，认定受助对象，使受助学生的认定、奖助更加科学、精准。
（三）细化工作流程。对认定过程每个环节进行细化，统一设计表格和文本，既规范了程序，又规范了材料建设。各学校按照规定时间节点完成相应的工作任务。
六、按时足额发放资助资金
按照时间节点春季学期6月15日之前，秋季学期11月底之前完成各类资助资金发放任务。2021年普通高中中职学校各项资助共发放40869人次，发放资助资金7927.375万元，其中建档立卡5145人次，发放资金1036.435万元（其中发放中职国家助学金1133.35万元，受助学生6714人次，其中建档立卡1144人，发放229.5万元；发放中职免学费发放4447.74万元，受助学生18010人次；发放中职奖学金19.6万元，奖励人数33人。发放普通高中国家助学金1940.1万元，受助学生12540人次,其中建档立卡2523人，发放519.565万元;发放高中免学费3572人，发放386.585万元。
七、强化监管，保障资助精准
一是市、县学生资助中心分春、秋学期集中审核国家助学金、免学费和校内资助受助对象信息，严把受助确认关；二是加大监管力度，6月、12月分别开展督查调研，指导县区、学校推进资助工作。三是建立受助学生信息监控预警机制，对中职学校、普通高中系统异常数据进行核查。四是公布咨询投诉电话，接受社会监督。五是采取督查和年度评价的方式，指导县区、学校规范资助行为。
八、强化系统管理维护，资助信息及时精准录入
注重系统操作培训，今年5次组织市县、学校资助管理人员及操作员参加教育部及省组织的安徽省建档立卡贫困家庭学生资助管理系统及全国学生资助管理系统培训，有效提升了运用能力和水平，各县区、市属学校按照省厅要求及时、精准录入资助信息，做到发放信息与系统录入信息一致。
九、加大资助政策宣传力度，发挥资助育人功能
1.制定宣传方案，开展多种形式的宣传工作
市、县教育主管部门、学校均制定了《学生资助工作宣传方案》，拓展宣传的渠道，创新宣传手段，通过各种媒介、广播、电视、报纸、网络、宣传册、宣传画和宣传标语等学生喜闻乐见的宣传形式，全方位、多角度地宣传国家资助政策。
一是各学校通过多种形式宣传资助政策，开展诚信教育和励志教育，如主题班会，国旗下讲话，演讲比赛，征文比赛，助学金发放仪式等。二是开展学生资助走访活动，深入到家庭经济困难学生家庭，走访慰问，了解学生的假期生活和家庭状况，征求工作意见和建议。三是扎实开展“两节课”活动。四是参加文化集会、深入社区，宣传资助政策，接受群众咨询，发放资助宣传资料1万余份。五是将资助政策简介与录取通知书同时下发，学校通过给家长的一封信形式，寄送资助政策宣传材料。六是通过淮南日报市广播电视台“政风行风热线”宣传资助政策。
2.充分发挥资助育人功能，实现资助宗旨
各学校将资助作为育人的重要手段，贯穿在学校管理过程之中，教育和引导家庭经济困难学生调整自己的心态，战胜自我，自强不息，励志成才，回报社会。开展励志成才，诚信感恩演讲比赛，引导家庭困难学生文明诚信、感恩社会。
十、加强资金管理，保障资助资金安全运行
一是资助资金设立专户，封闭管理；出纳、主管分离，运行安全；账册、账页资料完善，建册归档。
二是制定制度。印发了《淮南市家庭经济困难学生资助资金财务管理制度》，制定了《淮南市学生资助结余资金管理办法（暂行）》，规范管理结余资金。
三是规范发放程序。除公办学校免学费直接转账外，其余资金均通过资助专业卡发放。








